

安倍妄图借助美国“核保护伞”增强威慑力

中方批驳美钓鱼岛问题错误言论

本报特稿 外交部发言人陆慷3日表示,所谓《美日安保条约》是冷战时期的产物,不应损害中国的领土主权和正当权益。他敦促美方停止在钓鱼岛主权问题上发表错误言论。

有记者问:据日本媒体报道,美国国防部长马蒂斯访日期间重申《美日安保条约》适用于钓鱼岛。中方对此有何评论?

陆慷说:钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国固有领土,这是不容篡改的历史事实。“我们敦促美方采取负责任的态度,停止在钓鱼岛主权问题上发表错误言论,避免使有关问题进一步复杂化,给地区形势带来不稳定因素。”

《美日安保条约》第5条为“共同防卫”,缔约国宣誓在日本国施政的领域下,如果任何一方受到武力攻击,依照本国宪法的规定和手续,采取行动对付共同的危险。

日本首相安倍晋三3日与来



日本首相安倍晋三(右)与美国国防部长马蒂斯举行会谈 图 IC

访的美国国防部长马蒂斯举行会谈。马蒂斯表示“将再次确认美国在同盟上的参与”,包括美国通过“核保护伞”提供威慑力来保障日本安全。安倍则强调:“我期待并确信,特朗普政府能向国内外展示日美同盟毫不动摇。”

据悉,此次会谈持续约50分钟。关于美国总统特朗普在大选中主张的要求日本负担更多美军驻留经费一事,马蒂斯没有提及。分析人士认为,新任国防部长首访选择日韩,美方发出了会继续参与亚洲事务的信息。(宫畅)

特朗普“一货两售”做了笔“无本买卖”

◆ 肖河

国际时评

在特朗普执政十多天后,日本首相安倍晋三终于收到了期盼已久的“回礼”,美国国防部长马蒂斯确认钓鱼岛适用《日美安保条约》。显然,这将被安倍视为在特朗普当选后一度“动摇”的美日同盟的“定心丸”。

除了表示“美国和一年前、五年前一样说话算数”之外,代表特朗普政府初次出访的马蒂斯还声明,如果日本遭到朝鲜的军事威胁,美国将“百分之百”地与东京站在一起。可以说,此次会谈显示日美同盟已经度过了所谓的“不确定期”。

为了能尽早吃下这颗“定心丸”,实现日本在亚太地区制衡中国的目标,东京方面几乎是对特朗普的其他要求“百依百顺”。在特朗普点名批评丰田汽车之后,不仅丰田公司立即承诺5年内将在美国投资100亿美元,日本政府也积极表示将探讨与华盛顿的一揽子经济合作计划。对于特朗普上任后马上宣布退出TPP(跨太平洋伙伴关系协定),安倍也识趣地不再争取白宫回心转

意,表示愿意按照对方的意愿探讨缔结双边贸易协定。可见,安倍政府为了得到“同盟承诺”,在支持特朗普的经济议程上可谓是不遗余力。

而在特朗普看来,这一交易只是将奥巴马政府本已做出的承诺再次高价卖给日本,做的是“一货两售”的“无本买卖”。但在安倍看来,原本东京用于巩固日美同盟的代价,就是支付国内政治成本促进TPP谈判,现在TPP已经付诸东流,日本不过是先付出原本打算“分期支付”的“贷款”而已,也算不上多么吃亏。在一去一来之间,日美同盟也迅速找到了新的均衡点。

其实,特朗普的上台并未真正给美日同盟带来过丝毫危机。从特朗普的言论来看,美国可能将继续放松对日本的控制和约束,只不过步子比后者所期望的还要更快罢了。这一新平衡绝非是简单的重复,可能预示着一个与美国更加“对等”的日本,日美安全关系也可能从冷战式的轮轴式同盟变成更传统的军事同盟。(作者系中国社科院世界经济与政治研究所助理研究员)

安倍将给特朗普送“大礼包”

可能动用国民养老金投资美国基础设施建设

新华社上午电 日本首相安倍晋三10日到访美国时,会向美国总统特朗普送上“大礼包”,内容包括未来10年内向美国基础设施建设领域投资1500亿美元,在美国创造70万个就业岗位和一个市值规模达4500亿美元的基建市场。

日本政府官员说,这个“大礼包”共有5部分内容,除了在美国东北部、加州和得克萨斯州修建高速铁路等基础设施项目以外,还有日美在全球基础设施投资方面的合作、开发机器人和人工智能方面的合作、网络安全合作等。1500亿

美元资金来源于日本政府和资本两方面,可能动用日本外汇储备。日本媒体报道,日本大银行、政府下属金融机构和日本年金积立基金管理运用独立行政法人(GPIF)都可能成为出资方。GPIF是全球最大的养老金管理基金。

福岛核电站内辐射已“爆表”

新华社东京2月3日电 东京电力公司根据最新对福岛第一核电站2号机组内部拍摄的视频图像分析估测,2号机组安全壳内部最大辐射值可能达到每小时530希沃特(1希沃特为1000毫希沃特),人若暴露在这种辐射中几十秒即可致死。

1月底以来,东京电力公司开始对2011年核事故中爆炸损毁的福岛第一核电站2号机组核心区进行调查,以确定核事故中压力容器堆芯熔化的核燃料残渣的位置等。

东京电力公司2日推测,最大辐射量可能达到每小时530希沃特,远远超过此前测定的每小时73希沃特的最高值。

东京电力公司计划本月投入小型机器人进入安全壳内部进行检查。

此外,东京电力公司经过详细分析1月30日拍摄的画面后还确认,压力容器下方的网格状铁制平台出现一平方米左右的破洞,可能是极高温的堆芯熔化的核燃料泄漏所致。想要取出堆芯熔化的核残渣绝非易事。

埃及男子在卢浮宫持刀行凶

一名值勤军人受伤 法政府称具有恐袭特征

浮宫附近集结

图 IC



本报特稿 3日上午,一名男子在巴黎卢浮宫持刀行凶,造成一名值勤军人受伤。法国政府称,此事具有恐怖袭击特征。

巴黎警察局长米歇尔·卡多说,行凶者手持砍刀,行凶时高喊宗教口号。一名士兵遇袭受伤,行凶者被击中腹部。巴黎检察官弗朗索瓦·莫

兰3日晚说,作案嫌疑人拥有埃及国籍。此人29岁,平时居住在阿联酋,去年10月30日申请法国旅游签证并获批准,今年1月26日从迪

拜到达巴黎。法国总理卡泽纳夫说,这是一起“显而易见”的具有恐怖袭击特征的事件。

事发后,大量警察和士兵在卢浮宫附近集结,卢浮宫内约千名游客被保护起来。中午12时许,游客们被陆续疏散出卢浮宫。法国文化部长宣布,卢浮宫4日对游客正常开放参观。

卢浮宫中文讲解员吴龙说,按照巴黎市政府的告示,在发生袭击时,要迅速趴在地上,他和周围的人当时都匍匐在地,听到袭击者被枪击中后发出的叫声。随后周围游客迅速撤离了现场。

法国总统奥朗德3日指出,这是一起“野蛮袭击”事件。他向受伤的士兵表示慰问,并称赞军方应对袭击者的果断和勇气。

法国内政部长布鲁诺·勒鲁赞扬军方和警方人员在面对突然袭击时的“冷静和专业”保护了现场工作人员和游客。(宫畅)

韩国特检组“硬闯”青瓦台遭拒

新华社首尔2月3日电 韩国负责“亲信干政”事件调查的特别检察组3日试图进入青瓦台搜查,遭总统府方面拒绝后最终无功而返。特检组调查人员当天上午10时抵达青瓦台,试图进入总统府搜查取证,但青瓦台方面以该场所“涉及军事和国家机密”为由拒绝特检

韩国特检组“硬闯”青瓦台遭拒

组进入。双方就搜查的方法、对象和范围进行磋商后未能缩小分歧,僵持大约5个小时之后特检组人员撤离。商谈中,青瓦台提出可以用“自愿提交”的方式向特检组提供调查

韩国特检组“硬闯”青瓦台遭拒

所需材料。据韩联社报道,特检组2日晚收到首尔中央地方法院颁发的搜查令。按照搜查令中的内容,总统朴槿惠被列为犯罪嫌疑人,涉嫌受贿以

韩国特检组“硬闯”青瓦台遭拒

及滥用职权等。这份搜查令的授权期限为7天,这意味着特检组仍有机会尝试进入青瓦台。韩国此前从未有过相关方面成功进入青瓦台进行搜索的先例。